

# 文明建设为企业发展“强根铸魂”

## ——方桥街道实施“文明润企”行动纪实

通讯员 竺盛涌 武亚珍

文明建设滋养着方桥街道企业发展的动力和活力。近年来,方桥街道大力实施“文明润企”行动,推动辖区企业通过参与文明实践、文明培育活动,不断提升企业文化和员工文明素养,促进企业在激烈的市场竞争中树立良好的口碑和形象,赢得社会尊重与信任,增强核心竞争力和可持续发展能力。

### 以文明的理念打造企业文化

作为一家专门生产中高档瓦楞纸箱的民营企业,浙江奥迪斯丹科技有限公司在党建引领下,以文明的理念打造企业文化,将文明元素植入企业制度,嵌入治理结构,贯穿生产经营、融入员工行为,引导员工“当好主人翁、建功新时代”,形成“体面工作、尊严生活、共同富裕”的奥迪斯丹文化导向。

作为军创企业,奥迪斯丹在企业管理中着力提升员工的精气神,对员工的仪表着装作出统一要求,每年春节假期后,都会组织全体员工开展军训、公益活动,并成立了一支以退役军人为核心的

志愿者队伍,参与当地的公益活动。

奥迪斯丹着重发挥支部党员先锋模范作用,设立了“相约星期四、说说心里事”戴阿姨谈心室,为员工提供心理咨询及解困帮困等服务,目前累计接待员工1300余人次,帮助员工解决子女入学、就业、住宿等实际困难230余件,服务范围覆盖5家分公司。

立足于高素质员工队伍建设,奥迪斯丹积极引导员工参与“凤麓工匠”活动评选,通过每周《晨会微课》为员工提供“精神早餐”,成立“工匠工作室”,常态化开展“师带徒”“匠心传承”活动;倾听员工的声音,尊重员工的意见,营造员工之间相互尊重、友善协作的氛围,让每一名员工都能在不同岗位上获得归属感和成就感;丰富新时代文明实践点内涵,建立员工志愿服务队,每年开展结对帮扶、无偿献血、道路文明劝导等活动。

### 绿意盎然 志愿同行

在现代社会快节奏生活中,环境保护的重要性越发凸显。为此,宁波中通优鲜美库冷链科技有限公司在方桥街道的指导与支持下建立“志愿者服务WE站”,开展垃圾分类、绿化栽种等多元化的志愿服务

活动,旨在倡导环保理念,彰显健康活力,同时增强社区凝聚力和团队合作精神。

“志愿者服务WE站”不仅是一个活动的集结点,更是一个传递爱心与热情的平台。在这里,志愿者以垃圾分类、栽种绿植等活动为载体,共同为园区与街道的环境卫生和绿化事业贡献力量。他们清理垃圾,让道路更加整洁;他们种下树苗,为园区增添一抹绿意。通过实际行动,志愿者们传递着环保的理念,引导居民共同参与街道的绿化和环保工作中来。通过“志愿者服务WE站”平台,大家可以更方便地组织志愿服务活动,发布活动信息,招募志愿者,分享活动成果。同时,志愿者们也可以通过“志愿者服务WE站”获取更多的环保知识和经验,互相交流心得,共同提升志愿服务水平。

在“志愿者服务WE站”的基础上,该公司还开设了“环保课堂”板块,邀请专业人士为志愿者们讲解环保知识,传授绿化技能。这些课程不仅丰富了志愿者的知识储备,也提升了他们的环保意识和实践能力。

### 热心支持献血事业

宁波艾维洁具有限公司是宁波市“热血战役 为爱逆行”爱心单位、奉化区健康企业。在这里,企业100余名员工几乎人人参加过献血,其中部分员工更是每年都会参加,献血已成了公司员工表达爱心的一种方式。艾维洁具以强烈的社会责任感支持献血事业,每年都会携手街道和采血单位,精心组织开展献血活动。无论是一线的工人还是行政管理人员,艾维洁具员工们都积极参与。在抗击疫情中,艾维洁具员工为爱逆行,踊跃参与“无偿献血 助跑生命 爱心奉献相约方桥”无偿献血活动,为广大患者重获健康奉献爱心,献血量达14700毫升,5名员工登记加入中国造血干细胞捐献者资料库。

“献血是一种爱心的奉献,也是践行友爱价值观的体现。作为社会的一分子,我们有责任尽自己所能帮助需要帮助的人。”员工李仲康道出了艾维洁具员工的心声。李仲康和妻子李巍华同为艾维洁具员工,入职都已5年以上,他们每年都参加公司组织的献血活动,每次献血量分别为400毫升、300毫升。

## 打好防汛主动仗 筑牢防汛“安全堤”

本报讯(通讯员 竺盛涌)今年3月以来,方桥街道组织开展辖区防汛防台系列工作,牢牢守住防汛安全底线,确保辖区人民群众生命财产安全。

结合辖区实际,街道及时修订防汛防台应急预案,完善人员转移预案及内涝积水突发事件应急预案,细化责任清单,并根据防汛防台需要,更新辖区14个防汛形势图。以防汛防台应急预案为指导,模拟超强台风在宁波沿海登陆,开展街道、村社二级纵向联动及各线办、部门横向协同全力防御外江水位暴涨的演练,提高应急响应水平。

聚焦重点领域,对堤防进行全面排查,及时发现刻江、县江、奉化江、东江堤防共11处隐患并全部完成闭环整改。全面排查老旧房屋、

建筑工地隐患,对方向桥、大欧桥两处涉河工程建立防汛预案,落实人员、装备、物资保障,同时对各村社危旧房和建筑工地不间断进行安全监测和检查,实施隐患动态清零。地毯式开展风险区域排查,对38名风险区域人员建立转移安置预案。

在清核的基础上,街道补足防汛物资,增强应急保障能力,确保发生险情时车辆、水泵、沙包等应急物资提前到位。目前,街道储备了沙包5000个、麻袋3000个、应急灯100盏、雨衣雨靴150套,并完成了对19台水泵和20座水闸的维护保养。同时,督促各村社物资仓库、避灾安置场所的防汛物资及防汛“三大件”“四小件”等防汛装备落实到位,充实各级避灾安置点生活必需品及消防安全等物资配备。

## 街道第三家“小型卫生院”开业 义诊活动走进新桥下村

本报讯(通讯员 竺盛涌 叶诗琼)7月11日,方桥街道社区卫生服务中心新桥下村卫生室正式开业,这是方桥街道自去年起建成的第三家“小型卫生院”,设立了全科诊室、治疗室、家庭医生工作室等,基本设备、检验和检查仪器、医保结算系统等一应俱全,有1名乡村医生固定坐诊,街道社区卫生服务中心医务人员每周定期到卫生室上岗,满足居民各项检验检查需求。

“村里新的卫生室建成开业,对于我们村及周边居民来讲都是件大好事。可以解决就近就医需求,缓解看病难、看病远等问题,提升医疗服务水平。”新桥下村党支部书记王林华说。

当天下午,方桥街道社区卫生服务中心还联合多个医疗团队及社会公益团队在新桥下村文化礼堂举办“我们的家园”——“医”起读公益义诊活动,为村民提供体检报告解

读、问诊、健康宣教等服务。

活动现场,汇聚了多个专业领域的医疗团队,设置了全科、中医科、消化内科、胸外科、肛肠科、血液肿瘤科、肝胆微创外科等诊疗科目,并免费提供量血压、测血糖、拔罐、消化道筛查等服务。医疗专家们热情接诊每一名前来咨询的村民,耐心解答关于常见病、慢性病等疑难问题,并向大家普及夏季养生的健康知识。

此外,坐诊医生耐心地为村民们一一解读身体检查报告,详细询问病史、症状,并提供科学的治疗方案和指导建议,让村民们解除心中疑虑,对自己的健康和疾病预防防控有了更全面的认识,增强了自我健康管理意识。

在现场的另一边,还有来自社会公益团队的志愿者们提供理发、磨刀、配钥匙等便民服务。

## 方桥开展宗教(民间信仰)场所安全管理培训

本报讯(通讯员 单乐 任磊 竺盛涌)近日,方桥街道开展宗教(民间信仰)场所安全管理培训,辖区4个宗教场所、18个民间信仰点负责人参加培训。

培训会上,第三方专家结合案例,详细阐释了宗教(民间信仰)场所消防安全职责及消防设施配置、检查、维护和使用要求。会上,各宗

教(民间信仰)场所负责人签署了2024年度方桥街道宗教(民间信仰)场所安全管理责任书。

培训会后,组织宗教场所、民间信仰点负责人开展消防应急演练。街道应急消防管理站工作人员全面细致地讲解了消防器材使用等方面知识,并指导宗教场所、民间信仰点负责人进行现场灭火操作训练。

## 花醉三江口



入夏以来,方桥街道三江口健身步道景观带花海荡漾,波斯菊、格桑花、紫娇花等各种花朵竞相争辉、五彩斑斓,成为居民、客商健身、观景、休闲的好去处。

通讯员 竺盛涌

## 上三村以“荷”为媒发展美丽经济

本报讯(通讯员 竺盛涌)又到盛夏季节,方桥街道上三村“红重台”“红思莲”“雨花晴”等10余个品种的荷花齐聚“塘”,次第开放,每天吸引大量游客、摄影爱好者及考察团前来观赏、拍照。与以往游客只能观景赏玩不同,今年,上三村的荷花“走”出了村,进入了企业、居民家中。

为了促进村集体经营收入的增长,带动村民增加收入,走出一条符合自身实际的乡村振兴之路,今年,上三村以荷为媒探索美丽经济。“看到大家这么喜欢我们村里的荷花,我们今年尝试着将盆栽荷花出售给企业。”上三村党支部书记方和平说。今年,方和平带领村民从田里取来荷花苗,精心培植盆栽荷花,然后向熟悉的企业合作,商定订单后就将一盆盆荷花送到企业,村里负责日常的保养。“今年还是第一年,目前只销售了30盆,价值3万元。”方和平说,今后将加大宣传推广力度,将荷花销售给更多的企业。为了拓宽销售渠道,方和平带领全村人不断想办法动脑筋。“我们还要到外面学习取经,明年打算培育睡莲等品种,满足游客的需求。”方和平对今后荷花的经营充满了信心。

近年来,上三村打造“水墨荷



韵,情系上三”美丽家园和乡村旅游目的地,勾勒出一条以荷花景致和清廉文化为主色调的美丽风景线,成为AAA级景区村庄。在街道、方桥成人学校、上海师范大学附属宁波实验学校等各方的支持下,上三

村文化礼堂依托村里的荷花资源,建成了终身教育学习体验基地,设有刺绣工坊、剪纸工坊、农耕文化园、荷风廉韵馆及“三荷草木染”共富工坊。

在体验基地,上三村组织村

富余劳动力学习剪纸、刺绣、植物染兔子香包手工制作等技能,他们制作的剪纸、刺绣扇子、香包等作品受到游客的喜爱,开辟了创业就业的新路径,也为村里发展文旅产业打下了基础。

## 盛家村党总支与儒江路跨剡江大桥临时党支部结对共建

本报讯(通讯员 竺盛涌 陈泽霖)近日,方桥街道盛家村党总支与儒江路跨剡江大桥临时党支部举行党建结对签约仪式暨首次结对工作会议。

近年来,方桥街道根据区域特色,深化村企结对党建共建工作,推动村企结对2.0版在原有基础上进一步扩大结对范围,丰富

结对内容,增强共建实效,为区域开发、建设和乡村振兴提供充沛动能。

此次签约后,两个党组织将按照党建结对工作方案,有效利用党建共建平台,加强交流、增进了解、促进合作,推动工作互动、资源共享、优势互补,以联建促党建,以党建促发展,提升基层党组织的凝聚力和战斗力,建强各支部的党建品

牌,推动党建与业务工作深层次融合发展,在共同实现高质量发展中打造基层党建联建新标杆。

儒江路跨剡江大桥临时党支部书记俞国际表示,儒江路跨剡江大桥项目的推进离不开属地街道、村党组织和村民的支持。项目部秉持“项目推进的难点在哪里,党建工作就发力到哪里”的理念,务求使党建

引领与业务发展深度融合。

盛家村党总支书记盛文求表示,村里坚定支持儒江路跨剡江大桥建设项目,村党总支将抓住这次党建共建契机,进一步加强党建工作,提升党建水平,促进村里各项事业的发展。两个支部在结对共建中互相学习、取长补短、真诚合作,努力实现共同进步、共同成长。

## 小微园区规范化创建阶段性成效显著

本报讯(通讯员 竺盛涌 唐巧巧)今年以来,方桥街道大力推进小微园区(厂中厂)规范化创建工作,不断提升园区、入驻企业安全生产和消防安全管理水平。在全市推进小微园区(厂中厂)规范化建设的3年规划中(2024-2026年),方桥街道共有7家小微园区(厂中厂)参与规范化创建工作。截至6月底,已有5家小微园区(厂中厂)通过宁波市应急管理局、消防救援支队规范化创建验

收。

在创建过程中,街道立足健全“园中园”“厂中厂”全流程管理体系,全面规范园区和入驻企业安全生产和消防安全管理,制定小微园区(厂中厂)规范化建设整治提升园区清单,召开工作推进会,邀请小微园区专家向企业负责人一对一、面对面进行创建工作指导,梳理每个园区、企业重点难点问题并研究解决方案,强力推进创建工作开展。

同时,街道以小微企业聚集区为单位,建立风险分级管控预防机制,全面开展风险辨识,划分风险等级,形成12条风险清单,逐项拟制管控措施,制定完成18条任务清单。持续开展小微企业聚集区安全生产和消防安全检查,关闭、取缔一批非法小微企业,提升聚集区整体安全水平。依法推动出租方、承租方签订安全生产管理协议,明确出租方、承租方安全责任。截至6月底,累计有23家承租企业完成签订。

各园区、企业建立隐患排查治理制度,落实安全隐患每月自查、互查及隐患整改措施;组建由出租主体、承租企业组成的7支消防志愿队伍,规范设立志愿消防队值班室、微型消防站等。在推动园区、企业问题整改中,严格做到安全责任、安全投入、安全培训、安全管理和应急救援“五到位”以及整改责任、整改措施、整改资金、整改时限、整改预案“五落实”。截至6月底,累计发现问题106个,现已全部整改完毕。